

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Затесовой Ольги Михайловны «Курорты Приамурья как фактор, детерминирующий социально-культурное развитие прилегающих территорий в период с 1863 по 1991 гг. (на примере курорта Кульдур)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры

В стратегических программах развития Дальнего Востока одним из перспективных и приоритетных направлений для региона является развитие курортных кластеров, тем более, что сам регион обладает большим количеством разнообразных рекреационных ресурсов, которые начали использоваться ещё в период Российской империи. А реализуемые в последние годы стратегии туристско-рекреационного импортозамещения являются актуальными для всей территории Российской Федерации. В связи с этим не вызывает сомнения актуальность темы исследования Затесовой Ольги Михайловны, посвящённой исследованию курортов Приамурья в широком историко-культурологическом контексте. Выбор темы исследования особенно важен в связи с тем, что в целом история отечественного курортного дела до сих пор остается недостаточно изученной, причем даже в существующих работах основной акцент делается на традиционные курортно-рекреационные регионы: Кавказ, Крым, Алтай.

Опираясь на широкую источниковую базу, в том числе документы из региональных архивов Хабаровского края и Ерейской автономной области, опубликованные нормативно-правовые, статистические, справочно-информационные материалы, а также источники личного происхождения, включая и устные интервью, О.М. Затесова обосновывает тезис о том, что курорты Приамурья (а первую очередь – курорт Кульдур) являлись важными культурными центрами и оказывали позитивное влияние на социально-культурную среду прилегающей территории с 60-х гг. XIX в. и на протяжении всего XX века.

Теоретико-методологическая рамка исследования, синтезирующая единство исторических и культурологических подходов, предложенных как

отечественными, так и зарубежными исследователями, позволяет автору диссертации глубоко и всесторонне рассмотреть феномен локального курорта и его роль в комплексном развитии территории, причем как на материалах дореволюционного, так и советского периода.

В первой главе диссертационного исследования О.М. Затесовой подробно проанализировано становление и развитие дальневосточных курортов с периода их возникновения и до конца советского периода. При этом значительное внимание уделяется анализу влияния на развитие курортного дела разнообразных общественно-политических, социально-экономических и социокультурных факторов, связанных как с общими для всей страны процессами, так и региональной спецификой.

Вторая глава посвящена непосредственно истории курорта Кульдур. О.М. Затесовой детально описано его развитие в исторической ретроспективе не только как рекреационного, но и культурного центра, оказывающего существенное влияние на всю прилегающую территорию. На основе многочисленных источников наглядно показано, как помимо базовой для любого курорта лечебно-профилактической функции, курорт Кульдур являлся также и местом сосредоточения культурно-досуговой, научной, образовательной деятельности, очень значимой не только для приезжих, но и для местного населения.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается не только в том, что его результаты позволяют существенно расширить и дополнить представления о развитии курортного дела на восточных рубежах нашей страны в 1863–1991 гг., но и в том, что благодаря проделанной автором работы расширяется само представление о историко-культурном значении феномена курорта. Практическая значимость работы также бесспорна, её положения и выводы могут быть использованы в создании региональных программ по развитию санаторно-курортной отрасли в регионе и отдельных курортов, а также в научно популяризаторской и образовательной деятельности (в том числе в процессе подготовки кадров для санаторно-курортной и туристско-рекреационной отрасли).

В качестве вопроса к соискателю, на который нет четкого ответа в автореферате, хотелось бы уточнить территориальные рамки культурного влияния курорта Кульдур – охватывало ли оно только само Кульдурское поселение или и другие населённые пункты региона?

В целом, автореферат адекватно отражает структуру и основные положения диссертационного исследования, подтверждает достаточный уровень апробации его результатов на конференциях и достижение соискателем необходимых публикационных показателей. На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа Затесовой Ольги Михайловны «Курорты Приамурья как фактор, детерминирующий социально-культурное развитие прилегающих территорий в период с 1863 по 1991 гг. (на примере курорта Кульдур)» соответствует всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Её автор – Затесова Ольга Михайловна, безусловно, заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

11.05.2022

кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры истории России
Института «Таврическая академия»
Федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования «Крымский
федеральный университет имени
В.И. Вернадского»

Попов Алексей Дмитриевич

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского»
Почтовый адрес: 295007, Республика Крым, г. Симферополь,
проспект Академика Вернадского, д. 4
Телефон: +7 (3652) 63-75-46 Эл. почта: ta.cfu@mail.ru

Подпись

Sonobe

удостоверяю

